

**ВЛИЯНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОГРАНИЧЕНИЙ НА ОБМЕН  
ТОВАРАМИ МЕЖДУ УЗБЕКИСТАНОМ И РОССИЕЙ И  
ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ**

*Наиля Рахманова Умаровна,  
магистрант кафедры Экономики  
Андижанского института машиностроения,  
Сулаймон Аъзамов Маматисакович,  
доцент кафедры Экономки  
Андижанского института машиностроения*

**Аннотация**

Количественные торговые ограничения, введенные Россией, являются одной из мер Европы по ограничению количества товаров, подлежащих импорту или экспорту, что влияет на некоторые изменения в торговле между Узбекистаном и Россией.

**Ключевые слова:** импорт, экспорт, товарооборот.

Количественные ограничения в торговле товарами это меры, которые ограничивают количество товара, который может быть импортирован или экспортирован. Количественные ограничения могут быть выражены в различных формах, включая запреты, квоты и импортные или экспортные лицензии.

В праве ВТО нормативное регулирование запретов и ограничений в торговле товарами закреплено в ГАТТ в [статье XI «Общая отмена количественных ограничений»](#).

Ни одна из договаривающихся сторон не устанавливает или не сохраняет на ввоз любого товара из территории другой договаривающейся стороны или вывоз или продажу для экспорта любого товара, предназначенного для территории другой договаривающейся стороны, никаких запретов или ограничений, будь то в форме квот, импортных или экспортных лицензий или других мер, кроме пошлин, налогов или других сборов.

Во-первых, сложный вопрос статьи связан со сферой применения или «объективным элементом» запрета количественных ограничений, или другими словами как широко следует толковать фразу «ограничение импорта товаров»? Проблема в определении сферы применения начинается с явного контраста между названием статьи «Общая отмена количественных ограничений» и фактическими словами в пункте 1, устанавливающими расширенные

обязательства членов по отмене всех запрещений или ограничений, будь то в форме квот, импортных или экспортных лицензий или *других мер*.

Несмотря на широкий запрет на количественные ограничения, договаривающиеся стороны ГАТТ на протяжении многих лет не полностью соблюдали это обязательство. Количественные ограничения сохранялись и даже усиливались в таком чувствительном секторе как сельское хозяйство.

В любом случае наличие ограничения на импорт должно быть определено на основе структуры меры и ее потенциала для отрицательного воздействия на импорт.

Термин «запреты или ограничения» используется очень широко, и его понимают как «запрет на торговлю или ввоз определенного товара». Обычное значение «ограничение» толкуется как «ограничение на действие», «ограничение на условия или регулирования».

Общий запрет количественных ограничений не применяется в случае:

- мер, направленных на защиту сельскохозяйственного производства;
- запрещения или ограничения экспорта, временно применяемые для предотвращения или ослабления последствий критического недостатка продовольствия или других важных товаров;

- запрещения или ограничения импорта и экспорта, необходимые в связи с применением стандартов или правил классификации, сортировки и сбыта сырьевых товаров в международной торговле и, наконец, ограничения на импорт любых сельскохозяйственных или рыбных хозяйств.

Кроме того, в статье говорится, что «ограничение применяется временно для предотвращения критического недостатка товара (дефицита)». Однако количество продовольствия или процент дефицита, который можно было бы считать критическим, не указывается. Также в статье не приводится различие между фактическим и потенциальным критическим дефицитом,

В вышеупомянутом деле обе стороны интерпретировали термины в соответствии с их интересами.

В Узбекистане велики и многообразны природные ресурсы, которые создают благоприятные условия для развития экономики. Их важнейшими слагаемыми являются в индустрии — крупные запасы полезных ископаемых (более 2700 месторождений и перспективных проявлений примерно 100 видов минерального сырья), в сельском хозяйстве — обширные массивы плодородных земель, пастбищ, обилие солнечного тепла и света, немалые водные ресурсы. Узбекистан входит в число мировых лидеров по обеспеченности запасами серебра, вольфрама и фосфоритов, калийной соли, редкоземельных металлов и других ценных минералов, в частности, по разведанным запасам золота на четвертом, урана — седьмом, молибдена — восьмом, по

подтвержденным запасам меди — на 10-м, природного газа — 14-м месте в мире. По площади искусственно орошаемых земель страна на 11 — м месте в мире; по добыче кадмия — на третьем, урана — шестом, золота и природного газа — восьмом месте, а также является одной из 15 крупнейших на планете стран по добыче молибдена, полевого шпата и ряда других видов промышленного сырья. По производству каракуля Узбекистан на втором, хлопка — пятом, шелка-сырца — шестом месте в мире. Также он во второй десятке стран, лидирующих по выпуску серной кислоты, азотных удобрений, минеральных смазочных масел и парафина, хлопчатобумажной пряжи и тканей, томатной пасты, сухофруктов, сбору бахчевых и винограда, настригу шерсти, по грузообороту железнодорожного транспорта. Важное место в экспорте страны занимают хлопок и уран (второе и третье место в мире, соответственно).

За годы независимости внешнеторговый оборот страны увеличился в 27,1 раза, в том числе экспорт — в 29,5 раза, соотношение внешнеторгового оборота к ВВП возросло с 6 до 56,1 процента. Узбекистан из страны, которая в основном вывозила сырье и ввозила готовую продукцию, превратился в экспортера готовой продукции с высокой добавленной стоимостью, осуществляя в основном импорт высокотехнологичного оборудования, предназначенного для технической и технологической модернизации производства.

Тем не менее Узбекистан очень часто подвергается критике за свое, скажем, метание между Западом и Россией, или постсоветскими государствами. Но, во-первых, это не совсем метание, а, я бы сказала, проведение политики балансирования, или, как ее еще называют, политики «многовекторности». А во-вторых, разве в условиях геоэкономической и геополитической дезинтеграции на постсоветском пространстве существует ли более успешная политическая линия? Ведь балансирует не только Узбекистан. Россия и Казахстан, например, не меньше Узбекистана, декларируют желание стать членами ВТО, то есть попытаться совместить две заведомо конфликтующие стратегии: региональной экономической интеграции и интеграции в глобальное экономическое пространство.

Евросоюз, США, Великобритания и многие другие страны ввели беспрецедентные санкции против России, крупнейших компаний и банков, персональные ограничения против членов руководства страны и бизнесменов, ограничили доступ к иностранному финансированию. Ряд иностранных компаний объявил о прекращении работы в России и начал выводить капитал. Курс рубля обрушился, появился дефицит наличных и валюты, выросли цены на разные то

Цены в магазинах пока примерно такие же, но это быстро поменяется. Всё, что привозится извне, подорожает в 2 раза. Ведь никто не делал запасы. Много

локальных брендов закрывается, тоже из-за подорожания материалов. В общем, обстановка очень удручающая.вары.

Страны ЕС закрыли для грузов из России свои порты, а большинство крупных контейнерных операторов перестали работать с ними.

Основные рынки экспорта **плодоовощной продукции** Узбекистана приходятся на Россию (30,5% всех поставок), Казахстан (20,5%), Кыргызстан (12,2%) и Китай (11,7%). Хотя официально на долю России приходится почти треть экспорта фруктов и овощей, этот показатель может быть больше с учётом возможного [реэкспорта](#) узбекской продукции через Казахстан и Кыргызстан.

Российские предприятия также являются основными покупателями **узбекского текстиля**. В 2021 году Узбекистан на 38,9% увеличил экспорт текстильной продукции — до 910,7 млн долларов (31,1% всех поставок). Но и здесь необходимо учитывать факт возможного реэкспорта через соседние страны.

Узбекистан также возобновил **экспорт газа**: если в 2020 году было поставлено 2402 кубометра газа на 300 долларов, то в 2021 году — уже 627,9 млн кубометров на 76,6 млн долларов. В физическом объёме уменьшились поставки полимеров — с 77,9 тысячи до 63,3 тысячи тонн, но они выросли в стоимостном выражении — с 58,8 млн до 85,1 млн долларов. Аналогичная ситуация с трикотажными полотнами — 13,2 тысячи тонн на 50,1 млн долларов против 11,9 тысячи тонн на 60,2 млн долларов.

Почти в 2,5 раза вырос экспорт необработанного цинка — до 15,2 тысячи тонн (на 45,2 млн долларов). Узбекские предприятия также заметно увеличили поставки фруктовых и овощных соков — с 6595 тонн до 10,7 тысячи тонн (13,2 млн долларов).

Узбекистан также в больших объёмах импортирует шоколад и другие продукты с содержанием какао — 36,7 тысячи тонн (83,2 млн долларов), хлеб и кондитерские изделия — 16,3 тысячи тонн (31,5 млн долларов), стиральные машины — 76,5 тысячи штук (20 млн долларов), легковые автомобили — 4539 (68,7 млн долларов), прокладки, тампоны, пелёнки, подгузники — 7378,4 тонны (27,1 млн долларов).

Кроме того, Россия поставляет в Узбекистан нефть и нефтепродукты — 643,3 тысячи тонн и 59,2 тысячи литров (443,2 млн долларов), лесоматериалы — 2,16 млн кубометров (328,3 млн долларов), древесно-стружечные плиты — 458,5 тысячи кубометров (115,5 млн долларов), древесно-волоконистые плиты — 46,4 млн кв. м (121,1 млн долларов), трубы и трубки из чёрных материалов — 175,5 тысячи тонн (233 млн долларов), руды и медные концентраты — 18,9 тысячи тонн (137,4 млн долларов), металлические полуфабрикаты и плоский прокат

из железа или стали — 531,9 тысячи тонн (499,8 млн долларов), лекарства — 5739 тонн (107,1 млн долларов) и другие промышленные товары.

Из-за девальвации рубля экспортная продукция узбекистанских производителей станет дороже на российском рынке и менее конкурентоспособной. В правительстве Узбекистана рекомендовали экспортёрам заключать контракты с привязкой к иностранной валюте, чтобы снизить риски потерь.

Кроме того, Узбекистан может получить выгоду в долгосрочной перспективе. Для привлечения кредитных средств из западных банков или долгового рынка путём выпуска еврооблигаций по более низкой ставке необходима более тщательная проработка проектов и проведение трансформации предприятий. Также возможен вариант с приватизацией проектов.

#### **Литература:**

1. <https://mirec.mgimo.ru/2011/2011-04/uschastie-uzbekistana-v-integratsionnix-protsessax>
2. <https://www.gazeta.uz/ru/2022/03/03/uzbeks-in-russia/>
3. <https://www.gazeta.uz/ru/2022/03/09/uzb-rus-ukr/>